



小朋友差点“中计”被“拐走” 团市委启动暑期儿童自护教育

本报讯(记者 陈胜男 通讯员 张旦旦)暑假到了,小朋友们有了更多外出游玩机会,如果在家长不注意的情况下被陌生人搭讪该如何应对?昨天上午在宁波文化广场科学探索中心,由宁波市未成年保护委员会、共青团宁波市委主办的“花朵保护伞计划”中,工作人员模拟拐骗场景,还真有小朋友差点上当跟着陌生人走了。

俊俊和皮皮是幼儿园同班同学,下半年即将上小学,昨天他们分别在爸爸和奶奶的陪同下来参加活动。

参加完开幕式,俊俊爸爸和皮皮奶奶直接带着孩子们来到了科探中心三楼,俊俊和皮皮都以为是上楼来参观的,殊不知他们已被隐藏好的4台摄像机给“盯上”了。

刚到三楼,爸爸和奶奶借口上厕所离开了孩子们。俊俊和皮皮没觉得异样,他们坐在凳子上聊着天。这时候有两个人向他们走去,这是工作人员扮演的拐骗者。

“小朋友,我们是楼下鲜奶吧的工作人员,今天我们在搞活动送牛奶和面包,还有小游戏,你们跟我一起下去试吃吧。”其中一位年轻的阿姨蹲下身来跟俊俊和皮皮说。

“我们的爸爸和奶奶上厕所去了。”俊俊说。

“你们先跟阿姨下楼去吃,让叔叔在这里等着,等他们上完厕所回来,叔叔会带着他们一起到楼下去的。”此时年轻阿姨已经拉起皮皮的手,但俊俊似乎不为所动,嘴里一直嘀嘀咕咕说着爸爸上厕所还没回来。这时候年轻叔叔也开始对俊俊说,让他放心去楼下吃蛋糕,叔叔会在这里等爸爸和奶奶的,到时候带着他们下来找俊俊和皮皮,俊俊有些犹豫,嘴里小声说着:“不一定吧。”

年轻阿姨牵着皮皮的手走出三四步,但俊俊还是坐在凳子上嘀嘀咕咕,此时的皮皮似乎也受到俊俊的影响,开始主动挣脱阿姨的手回到原来的地方坐下了。

第一回合不行再来第二回合。此时呆在帐篷内的爸爸和奶奶目不转睛地盯着监视器。

当叔叔、阿姨再次尝试说服俊俊和皮皮时,阿姨牵起皮皮手往外走时他并没有抗拒,甚至还跟着走了几步,而俊俊坐在凳子上不愿离去,也正是因为俊俊的坚持,皮皮松开了手不想下楼去吃蛋糕和牛奶了。

市公安局刑侦支队王警官主要负责打拐,他告诉记者目前全国范围内拐骗儿童最常用的手段有多种,分别是权威诱惑类、物资利诱类、带路引路类、走失儿童类四种,俊俊和皮皮遇到的就是第二种物资利诱的拐骗手段,这种方式主要利用引诱孩子的好奇心。

“很多时候,‘人贩’经过前期踩点,掌握了孩子的信息,比如孩子的姓名、家庭住址。”王警官说,如果一见面就能喊出孩子的名字很容易骗取孩子的信任,这就属于权威利诱类的拐骗手段。

有时候孩子在家附近玩耍,对周围环境熟悉,这时候“人贩”通过上前搭讪寻求帮助,比如询问周围哪里有厕所,并主动要求孩子引路。因为对家周围的环境熟悉,不少孩子就会带着前往,这就中计了。

而有些走失的孩子因为焦虑,迫切想找到父母,这时如果被“人贩”发现,他们就会以带着孩子去广播站或警察局等理由,借机带走孩子。

由于两次被诱骗的俊俊和皮皮都没跟着两位扮演“人贩”的叔叔阿姨走,最终爸爸和奶奶走出帐篷回到了孩子们的身边。

当记者问俊俊为什么不去楼下吃免费的蛋糕和牛奶时,他说:“我就怕他们是坏人。”

29名宁波学子 与贵州山区学生结对 体验生活后,感叹要珍惜要努力



鄞州城南中学高一学生马占祥在贵州山区砍柴、锄草。
通讯员 吴贤平 供图

□记者 成良田

日前,鄞州区姜山中学、城南中学共29名高一学生,千里迢迢来到贵州麻江县下司镇,开始一次特别的“希望之旅”夏令营,他们和下司民族中学的结对学生一起同吃同住,体验山区乡村学生的学习、生活。

鄞州城南中学102班马占祥住到了结对同学张杰的家里。闲聊中得知,张杰家里养了10多头猪,父亲又外出打工,自己不得不承担起很多农活。

为了体验同伴的生活,一早吃过早餐,马占祥和张杰背着扁担和柴刀上山了。

上午砍柴前后花了三四个小时,下午三点多马占祥又和同伴一起,顶着烈日锄草去了。一天干下来,马占祥累得够呛,但是感觉“很新鲜”。

马占祥说,在家里也做家务,不过多是洗洗衣服,很少干重活。来到贵州,发现同龄的张杰不仅做家务,放假了还经常上山砍柴,做农活,样样都会,真的很有担当,不觉感叹“要珍惜,要努力”。

贵州地处云贵高原,乡村的交通很不方便,不少当地学生放假都是走路回家。城南中学103班的黄凯和结对的同学生龙继富,一起体验了一把走路回家的艰辛。

“我们一起走了整整两个小时,以前从来没走过这么远。中巴车是有,但是等了半天也没等到。”黄凯的鞋子上沾满厚厚的灰尘,但是没有一点厌倦和抱怨。

住到龙继富家里后,黄凯帮着干家务,特意请求叔叔阿姨不要给自己“搞特殊”,吃饭干活和他们平时一样。

吃完晚饭,龙继富请他到楼顶一起看北斗七星。龙继富说:“在你们那里,看不到这么漂亮的星星。”

当天晚上,黄凯和龙继富一起聊到10点多,学习、生活、见闻……几乎无所不谈。黄凯得知,龙继富家境并不宽裕,父母靠卖菜养家,哥哥上大学后,他边读书边赚生活费。

黄凯说,结对重点不在于怎么帮助他们,而是和他们平等交流,真心体验他们的生活和处境,也给自己一些启发。

农村的条件非常艰苦,虽然早有心理准备,但亲身体验发现还是超出预期。“蚊子真的好大,一直在耳边嗡嗡叫个不停,没有蚊香,没有蚊帐,只能蒙在被子里睡。”黄凯说。

记者了解到,这次夏令营为期一周,29名学生还和当地的29名学生结对,每月给予一定资助。来贵州之前,姜山中学和城南中学的同学们还募集了4.78万元爱心款,用于捐助当地贫困学生。

162件文物将历史“请”到当下 纪念郑和下西洋特展昨在北仑开展

本报讯(记者 徐叶 通讯员 金旭孟 袁佳翔)昨天,由中国郑和研究会、中国港口博物馆联合主办的“向东是大海——纪念郑和下西洋特展”在位于北仑的中国港口博物馆开展。此次特展面积950平方米,展线长264米。展览以“郑和下西洋”为重点,以海上丝绸之路发展为辅线,整个特展结合了大量史实图片及实物展品。

据介绍,600多年前的7月11日,明朝正使郑和率2.7万多人,乘大船62艘,第一次出使西洋。为了纪念这位伟大的航海家,人们便把每年的7月11日定为中国航海日。今年是郑和下西洋610周年,2015年的中国航海日活动将在宁波举行。与宁波有着诸多渊源的特展在中国港口博物馆举行,可以说是一次历史寻源。

昨日到展馆参观的市民有不少,有些对文物还挺有研究。听说此次展览的文物有162件(套),而且来自国家博物馆、港口博物馆、湖北省博物馆等7家博物馆,市民们表现出了浓厚的兴趣。“你

看,这不是老底子宁波的瓷器么?还挺精美的呢。”市民们边走边看,找到了许多宁波与“郑和下西洋”的关联。

展出的明金镶宝石帽顶,梁庄王墓出土,宝石的产地均为东南亚和西亚,是郑和下西洋的可靠证据。郑和行香碑拓片记载了公元1417年,郑和第五次下西洋前,特地来到泉州东郊的灵山圣墓,祈求庇佑航海成功。清康熙人物故事纹将军罐在印尼水域出水,正是当时高超瓷器技术的表现。国家一级文物清象牙加彩福寿双全提篮香薰是一件精美的象牙制品,吸引了众多参观者驻足观赏。

此外制瓷、制丝、造船的微缩场景生动逼真,在包含500个地名10余米长的《郑和航海图》中,还能找到观海卫、郭巨等至今还在沿用的宁波地名。

据了解,为了配合此次展览,中国港口博物馆还将开展“我与港博同成长”青少年体验活动——“小小航海家”、港博讲坛等内容的丰富的教育活动。

宁波仲裁委金融仲裁院成立 化解金融纠纷更专业更快捷

本报讯(记者 黄金 通讯员 张勇丽)昨天下午,宁波仲裁委员会金融仲裁院揭牌成立。新成立的金融仲裁院主要为金融机构、企事业单位及其他组织和个人提供快捷高效、灵活保密、专业权威的金融仲裁服务,实行“一裁终局”制度,裁决书或调解书一经作出即发生法律效力,没有二审、再审,且所作出的裁决均可在大部分的法院得到认可、执行。

宁波市仲裁委员会办公室主任张光宏介绍,金融仲裁院的作用,主要体现在一方面可以缓解法院案多人少矛盾,另一方面可以为金融机构提供更加专业、便利、快捷的金融纠纷解决办法。而仲裁具有自愿性、专业性、灵活性、保密性、快捷性、经济性、独立性、国际承认和执行等优点,具有

充分尊重当事人意思自治、便捷高效、调解结合、一裁终局等独特优势。完善金融仲裁规则方面,主要体现在提升效率,比如,之前20万元以内的民间借贷纠纷,才可以适用简易程序,在金融仲裁中将扩大采用简易程序的标的额。

还有,适用简易程序处理的仲裁案件,之前4个月内拿出仲裁结果就可以,现在要求2个月内就要作出裁决等。适用简易程序处理仲裁案件期限更短,仲裁庭组成后1个月内须作出裁决。仲裁还有保密性的特点。仲裁一般不公开进行,保护当事人的商业秘密,维护他们的社会公共形象。

此外,仲裁没有属地限制,“当事人自主权比较多,包括自主选择仲裁机构、仲裁员和仲裁地点等”。